

# 元宵佳节哪里去 博物馆里猜灯谜

## 周口市第七届“弘周礼”元宵节灯谜竞猜活动即将展开

□记者 乔小纳

本报讯 为丰富2022年虎年元宵节期间广大市民的精神文化生活,2月15日至16日(正月十五至正月十六),周口市第七届“弘周礼”元宵节灯谜竞猜活动将在周口市博物馆、周口华威民俗文化博物苑举办。

灯谜竞猜活动主会场设在周口市

博物馆,分会场设在周口华威民俗文化博物苑。主会场奖品由周口市博物馆提供,奖项设置为:萌虎奖,每天300名,奖品为纪念品1份;瑞虎奖,每天20名,奖品为河南博物院“豫来遇潮”文创店周口市博物馆“弘周礼”店文创产品1件;特等奖每天1名,奖品为周口市博物馆“弘周礼”店文创产品白釉剔花幻影杯1件。线上观众关注周口

市博物馆公众号,分享灯谜有奖竞猜活动微信图文到朋友圈集20个赞,亦可领取精美礼品一份。分会场奖品由周口华威民俗文化博物苑现场提供。活动各项准备工作已经就绪,现场观众需预约登记入馆、佩戴口罩、测量体温、保持1米距离,做好疫情防控措施,即可参加猜谜活动。

该活动由周口市文化广电和旅

游局、周口市文物局主办,周口市博物馆、周口华威民俗文化博物苑、周口市文物保护中心、周口市民间文艺家灯谜专委会、川汇区民间文艺家灯谜专委会承办,同时,得到中国博协非国有博物馆专委会、周口市民间文艺家协会、河南博物院“豫来遇潮”文创店周博“弘周礼”店的支持。③9

## 剪纸艺术进校园 非遗文化润心田



淮阳中学一名学生展示自己创作的剪纸作品。近日,该校艺术组教师王海英将剪纸纳入校本课程,通过生动有趣的课堂授课和动手体验,使校园成为传承中华优秀传统文化的沃土。

剪纸是中国民间流行的一种历史悠久的镂空艺术,也是最古老的中国民间艺术之一。2006年,剪纸艺术经国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产名录。剪纸不仅能够提高人文素养能力,还可以锻炼手、眼、脑的协调能力。剪纸课程在该校高一年级推广后,先后有1440名学生掌握了剪纸的基本技法,创作了3000多幅剪纸作品。②8

记者 黄佳 摄

## 百代高标 千秋丛碧

《丛碧千秋:亲人、友人、名人笔下的张伯驹》出版发行



张伯驹近照



新书封面

## 周口报业传媒集团《红色记忆》采访组赴沈丘采访 刘庄店曾有位湘鄂赣省军区司令员

□记者 苑美丽

本报讯 沈丘县刘庄店镇有位革命烈士——严图阁,1936年曾任湘鄂赣省军区司令员。2月11日,周口报业传媒集团《红色记忆》采访组赴沈丘县刘庄店镇,采访严图阁烈士的英勇事迹。

严图阁出生于1903年,河南省沈丘县人。1911年,严图阁被父亲送进刘庄店小学就读,1915年考入县立高等小学,1917年投考淮阳中学被录取,他刻苦读书,成绩显著,深得老师和同学们的赞扬。1921年,他毅然背井离乡,外出从军。1930年,严图阁任国民革命军第二十六路军一团三营营长。1931

年12月,参加著名的宁都起义,成为中国共产党领导的革命队伍中的一员。宁都起义后,严图阁所在部队改编为红军第五军团,由于其骁勇善战,累积战功,被任命为第十六师参谋长。1932年,严图阁正式加入中国共产党。1935年在湖北一场战斗中身负重伤,后转移至湖南省平江县治疗。1936年3月,严图阁奉命担任湘鄂赣省军区司令员职务,开展游击战争,为保卫湘鄂赣革命根据地作出了贡献。1936年11月,严图阁因病不幸去世。

为表达对烈士的敬仰和怀念,采访组联系到严图阁的侄孙严东臣,听其讲述爷爷的革命英雄故事。提起二

爷爷,严东臣泪流满面:“爷爷17岁就参加了军,结婚后三天就走了,这一走就再也没回来。”严东臣说,爷爷走后了无音讯,亲人们四处打听,直到1974年,才知道爷爷早在1936年已经在湖南去世了。奶奶马氏守了一辈子寡,个中辛酸无法言喻。

随后,记者到沈丘县烈士陵园严图阁烈士墓前瞻仰,采访收集严图阁烈士生平事迹。

据了解,为了缅怀革命先烈,严图阁烈士牺牲之地——湖南平江芦头已被打造成为红色党性教育基地。

相关文字报道及视频,周口报业传媒集团将陆续推出。③2

□记者 黄佳 文/图

本报讯 近日,记者从周口市社会科学界联合会获悉,由周口市社会科学界联合会、周口师范学院张伯驹研究中心编辑的《丛碧千秋:亲人、友人、名人笔下的张伯驹》一书,已由河南人民出版社正式出版发行。

该书由原中国新闻学院教授,中外文化研究所所长周笃文先生作序,在序中,周笃文深情回忆了与恩师张伯驹的相识以及老师在学术学业上给予的指导与帮助,从另一个方面还原了这位文化巨人和诗词泰斗的工作生活日常。

该书收文90余篇,多为作者亲历亲见亲闻之事,内容真实,史料性强,为读者提供了一册不可多得的学习研究张伯驹、发扬张伯驹精神的好读本。③3